

【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道

信有山林在 城在林中

(上接一版)

持续植绿护绿 荒山坡上锦绣

全面推行林长制,是生态文明建设的一项重大制度创新。2022年以来,郑州市推深做实林长制,构建了覆盖全市的市、县、乡、村四级林长责任体系。为依法保护生态资源,打击林业违法犯罪行为,郑州市还建立了“林长+公安局长”“林长+检察长”“林长+法院院长”机制。市委将林长制工作纳入综合考评体系,实施绩效考核,切实压实各级林长责任。

黄河生态保护是黄河流域实现高质量发展的支撑。如何继续推进黄河郑州段生态保护?

郑州市建设完成沿黄复合型生态廊道76.5公里,实现了“南北五带融合,东西四区贯通”的规划目标。郑州黄河湿地生态综合治理卓有成效,共整治各类点位共2473个,整治率100%,湿地资源得到有效保护。郑州超前谋划滩区修复和邱岭绿化,编制完成了《黄河郑州段滩区和邱岭专项规划(2021—2035年)》。

植树增绿,步履铿锵。2022年,全市累计完成造林绿化面积2.377万亩,占目标任务2.32万亩的102.45%;恢复重建绿道13.4公里,占目标任务13.4公里的100%。

在植绿增绿的同时,郑州市将森林抚育作为森林管护的有效手段,提高森林质量,增加森林蓄积。2022年,郑州市完成中幼林抚育3.21万亩,占目标任务2.97万亩的108.08%。

三月的清凉寺林区,松柏绿意盎然,麻栎萌发新芽,林间鸟鸣啾啾,一派生机勃勃。近年来,国有登封林场清凉寺林区以生态疏伐方式对林区的中龄林进行抚育,形成了林相合理、生态优美的森林旅游区。每到周末和节假日,空气清新、环境幽静的这里,更是成为人们休闲的好去处。

依托良好的生态资源,郑州市一些村镇还着力打造森林特色小镇和森林乡村。目前,全市森林特色小镇达到43个,森林乡村达476个。

步入新密市米村镇朱家庵村,主干道两侧的玉兰、碧桃、连翘、紫藤盛开,飞檐翘角、青瓦白墙的民居颇具古

韵,农户房前屋后的油菜花也开得正艳。

近年来,该村充分利用优越的自然条件,大力发展植树造林,并注重落实树木管护责任制,形成四季常绿、三季有花的景观效果。2019年,该村入选国家森林乡村。

“最近,村里统一购买了3000多棵速生楸用于退化林修复,现在已经完成替换种植,村民负责后期管护,成材林收益归村民。”朱家庵村党总支书记王山林介绍说,目前该村的森林覆盖率已达80%。

良好的生态环境为朱家庵村发展乡村旅游、生态旅游提供了有利条件。村里的民宿、农家乐有二三十家。“春天野菜多,不少人专门过来吃农家菜,今天中午接待了有二十多桌。”佰顺家宴的负责人刘彩霞说,最忙的时候,除了固定的工人,还需要临时找上十几个人帮忙。

绿色资源释放出的“生态红利”已经显现。

出门见绿 见园 城市美丽宜居

既有山乡秀美,也有城市如画。

三月春深,郑州进入万紫千红的“花季”。摄影爱好者张女士抢抓这无边的春色,四处踏青赏花,练习提高自己的摄影技巧。人民公园的樱花、郁金香,紫荆山公园的紫荆,郑州植物园的美人梅,市委党校的海棠,东风渠畔小区里的丁香,都是她“练手”的好素材。“无论是繁华闹市的城市公园、小区绿地,还是远离喧嚣的滨河绿地、铁路沿线,都能看到桃红柳绿,鸟语花香。”她说,每次晒出一张张美图,看到朋友圈一片点赞,都让她对郑州的生态环境多一分自豪。

市民的幸福感和自豪感,是城市美丽宜居的明证。

“2022年,列入市政府‘重点民生实事’项目的新增绿地、新建公园、游园项目均完成或超额完成年度任务。”郑州市园林局城市绿化处处长张永强说,全市共完成新增绿地807万平方米;开工建设12条生态廊道,建成9条,完成绿化建设96条;新建区级公园24个,新建游园60个;栽植区花月季100余万株,新建市花公园、游园16个,市花小区48个,市花道路30条,打造微景观99处、公园游园提升

改造78个;新增屋顶绿化5.5万平方米;新创建市级园林单位(小区)97个。

“截至2022年底,公园绿地覆盖率91.26%,超过了90%的国家生态园林城市标准。出门300米见绿、500米见园的目标基本实现。”张永强说,2022年郑州市的建成区绿化覆盖率41.72%,绿地率是36.81%,人均公园绿地面积是15.32平方米。2021年底郑州市的三绿指标则为32%、36.2%和10.2平方米。

郑州市西流湖公园全面建成,占地242.654公顷的公园波光潋滟,步移景异,成为贾鲁河综合治理工程一颗璀璨的绿色生态明珠。

管城区站马屯遗址生态文化公园、巩义市赵普生态文化公园、登封市世界文化遗产大周封祀坛遗址生态文化公园、新郑市郑韩故城遗址公园,景观绿地为古迹注入新生。

重要交通节点、高架立交、城市主干道沿线节日组摆景观小品,打造微景观、设置绿雕、摆放花箱,居民身边建成小微绿地,产业园区、国企办公大楼实施屋顶绿化,城市的“点”状空间得到均衡美化。

如今,绿色已成为郑州最浓的“底色”,浓荫匝地的树木、星罗棋布的绿地、串珠成链的公园,正构筑起诗情画意宜居宜业的城市生态。

改善河湖面貌 创建幸福河湖

春日的北龙湖,微波荡漾,野凫游弋,不少市民在岸边散步、放风筝。

与市民悠闲享受湖边美景不同,河南省兴东水利水电工程有限公司龙湖项目部的工人马晓博是带着“一双发现问题的眼睛”逛北龙湖的。作为河湖巡察员,他每天都要到自己负责的水域转一遍,发现问题及时解决或上报,确保水体的清洁安全。

“发现有游泳或钓鱼的,要及时劝阻。发现湖中有垃圾,要拍照并通知保洁人员及时处理。周末,北龙湖湿地公园看天鸭的人多,我们要及时清除垃圾和鱼钩、钓鱼线,以免伤到天鹅……”马晓博边巡湖边跟记者聊起了自己的工作。

河湖巡察员是河湖长制工作的“前哨”,他们的作用发挥得怎样直接

关系着河湖生态面貌变化。在郑州,有不少像马晓博这样的巡察员,默默守护着河湖的美丽。

2022年,郑州市压实河湖长制责任,深入开展河湖专项整治,深入推进“河长+警长+检察长”机制,着力改善河湖生态环境,建设人民满意的幸福河湖。

各级河长是河长制工作的龙头。2022年,全市各级河长共巡查河湖168425次,解决各类问题1745个。各级河长办严格按照工作职责,扎实做好河长巡河保障、河湖管护部署、河湖问题督导、问题销号验收等工作,共向全市各级河长报送提示函240份,下达各类交办(督办)单317份。

如果说河长巡河是发现河湖问题的基础,河湖整治专项行动则是解决河湖突出问题的良药。为保障全市河道行洪通畅,人民群众生命财产安全,郑州市全面开展妨碍河道行洪问题和“四乱”问题排查整治,台账内230个碍洪问题已全部销号。

为推进生态环境改善,郑州市注重综合治理。加强日常巡查,对重要河道、敏感河段开展巡查及夜巡,打击涉河非法采砂行为。持续推进水污染防治攻坚战工作,提升改造黄河流域水污染物排放企业17家,分类整治入河排污口223个,全市6个国控、4个省控断面全部达标,12个市控断面达标率83.3%,132个集中式、县乡级、千吨万人饮用水源地取水水质达标率100%。深入推进农药化肥减量行动,推进畜禽养殖污染防治工作,降低了农业生产面源污染。

河湖管护涉及多个部门、方方面面,需要社会各界的共同参与。在河湖长制工作中,郑州市建立相应机制,调动社会各方力量参与联防联控。深入推行“河长+”机制,市河长办先后移交公安机关、检察院线索7批共计问题230个,公安机关侦办涉水违法案件4起,采取刑事强制措施14人,有效打击了涉河违法行为;检察机关对涉河问题立案46件,发出诉前检察建议27件,有力推动了涉河问题清理整治。

如今,瞄准幸福河湖创建,郑州正在持续发力改善河湖面貌,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

我市启动中小学生学习安全教育周主题活动

本报讯(郑报全媒体记者 张勤 杨丽萍)3月27日是第28个“全国中小学生学习安全教育日”。昨日上午,全市中小学生学习安全教育周主题活动启动仪式在惠济区实验小学举行。本次活动由郑州市教育局主办、惠济区教育局承办,活动主题“普及安全知识,提高避险能力”。

活动中,惠济区实验小学学生代表杨佳怡宣读了倡议书。惠济区学生代表以“安全教育”为主题进行了精彩的节目展演。来自惠济区公安、医院、消防救援、应急管理局、红十字会等单位展示了创伤急救、心肺复苏急救、气道异物梗阻急救、火灾烟雾逃生、消防

器材等安全应急技能。惠济区各学校精心准备了安全成果展演及安全防范“小游戏”体验。

本次安全教育周主题活动为学校全体师生上了一节生动的安全教育课,强化了学校和全体师生的安全意识,让大家进一步认识到安全教育的重要性。惠济区实验小学负责人表示,今后学校将继续坚持安全底线思维,创新活动形式,优化活动效果,将安全教育融入学校工作的各个环节,教育孩子掌握安全知识,增强安全避险意识,筑牢学校的安全底线,为教育的高质量发展保驾护航。

法定节假日及周末 郑晋往返大巴免费坐

本报讯(记者 张倩)郑晋往返大巴,免费啦!昨日,据豫州行平台发布信息显示,即日起法定节假日及周末,郑州乘客往返山西晋城,可免费乘坐大巴车。

郑州—晋城省际班线,是河南、山西两省共同开通的首条省际公交线路。郑州—晋城省际班线采用45—55座豪华大巴车型,从郑州出发后全程高速,最快只需2.5小时即可到达晋城。目前,郑州至晋城往返班线实行全年法定节假日及双休日免费(每人每天只能购买一张郑州发往晋城的车票),正常工作日单程票价20元。从郑州出发旅客可通过豫州行小程序提前订票,具体时间、班次以豫州行平台查询为准。返郑乘客可在晋城客运站窗口购票,也享受免费政策。

郑晋省际班线郑州具体发车时间、班次信息如下:郑州客运中心站

6:00—17:00,共6班;郑州客运东站(高铁枢纽站)7:30—20:00,共16班;郑州客运北站9:30—19:00,共9班。

据悉,郑州和晋城交流频繁,郑州的少林寺、嵩山、嵩阳书院等景区吸引了大批晋城的游客,来感受中原文化的魅力。而位于晋城的皇城相府也同样值得一游,皇城相府是大学士陈廷敬的故居,是一处罕见的明清两代城堡式官宦住宅建筑群,被专家誉为“中国北方第一文化巨族之宅”。山西和河南山水相近,文化相交,都有悠久的历史和文化积淀。豫晋省际班线的运行,有助于两省游客的交流、文化传播和旅游行业的发展,让两省百姓体验不同的文化风情,此次郑晋往返大巴免费乘坐的活动,可以让更多旅客不必担心交通费用和路线问题,可以有更多游玩的选择。



园博园汉服花朝游园会活动启动

本报讯(记者 成燕文)近日,郑州园博园“汉服花朝游园会”正式启动,吸引200多名汉服爱好者齐聚中式园林赏花游园,吟诗跳舞。

活动现场,伴随钟鼓乐声,身着华服的“十二花神”手持各月令花枝缓缓入场,拉开本次活动的序幕。各花神献花敬酒,以舞祈愿,与现场游客一起拜花神、分花糕、行花令,共感花朝之乐,共赴春日盛宴(如图)。随后,参加汉服游园活动的百余名游客,个个都像从山水画中走出的仙子,身穿“汉、唐、宋、明”等不同朝代传统服饰,生动演绎穿越千年的中华

文化。活动期间,园博园将中华礼仪文化融入赏花游览之中,展示中华传统文化之美。在春花盛开的中式园林里,众多汉服文化爱好者或于花团锦簇包围之中翩翩漫步,裙裾飞扬间尽显优雅;或与友人闻香、听琴、对诗、观舞、赏乐,感受古典气息满满的春游之趣。春暖花开时节,园博园内蔷薇、紫藤、绣球、牡丹、月季等斑斓春花将陆续绽放,游客可到这园区穿汉服游园、踏青赏花、草地露营。

据了解,5月14日前,穿汉服者可免门票入园。

推动绿色发展 建设美丽郑州

郑实

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”

2022年,郑州深入推进落实黄河战略核心示范区总体规划和起步区建设方案,沿黄生态廊道建成开放,完成国土绿化及灾后恢复重建2.38万亩,抚育中幼林3.21万亩;全年空气质量优良天数223天,10个省控断面全部达标,7个城市集中式饮用水源地、14个县级饮用水源地取水水质达标率均为100%……在习近平生态文明思想的科学指引下,树牢“两山”理念,推动绿色低碳发展的郑州,生态美、产业兴、百姓富,交织成中原大地上了一幅美好图景,绿色越来越成为高质量发展的鲜明底色。

习近平总书记从党的二十大报告中强调:“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”这为我们持续推动绿色发展指明了方向,提供了遵循。具体到当下的郑州,我们要立足城市发展实际和群众需求,切

实践行绿水青山就是金山银山的理念,加快发展方式绿色转型,深入推进污染防治,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和,打好绿色发展组合拳,推进美丽郑州建设。

要深入打好污染防治攻坚战。党的二十大报告提出,要“坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”。正像我们看到的,当下的郑州大气环境质量持续向好,城市全域水环境持续改善,蓝天白云成为常态。但必须认识到,累积的环境问题往往具有复合性、综合性、难度大等特点,深入打好污染防治攻坚战是一场大仗、硬仗,生态环境质量改善是一个需要付出长期艰苦努力的过程。我们要保持战略定力,坚持方向不变、力度不减,守牢生态环境安全底线。

要积极稳妥推进碳达峰碳中和。实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。我们要充分

认识实现“双碳”目标的紧迫性和艰巨性,把系统观念贯穿“双碳”工作全过程,以重要领域和关键环节突破带动全局工作。从发展清洁能源增强能源外引和输送能力,到构建碳达峰碳中和、打好绿色发展组合拳,推进大宗货物运输“公转铁”,再到落实能源消耗“双控”……方方面面的工作,我们均要按照既有工作规划部署,有计划分步骤实施碳达峰行动,积极稳妥推进碳达峰碳中和,在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全等,保障人民群众正常生活。

要多措并举加快打造绿色屏障。党的二十大报告明确,要“提升生态系统多样性、稳定性、持续性”。具体到当下的郑州,我们要实施新一轮黄河战略三年行动计划,推进黄河郑州段滩区和邱岭生态专项规划;推动黄河郑州段数字化生态保护监测平台二期和市级管理平台建设;深化河湖长制,打造省级、市级幸福河湖;持续开展

“绿盾”行动,巩固黄河流域专项整治成果;推深做实林长制,高质量建设一批森林特色小镇、森林乡村等。坚持人与自然和谐共生,通过一系列行之有效的措施,加快发展方式绿色转型,筑牢绿色屏障,让绿水青山常在,让生态优势永续。

人不负青山,青山定不負人。坚持以习近平生态文明思想为指引,践行绿水青山就是金山银山的理念,我们一定能让绿城郑州天更蓝、地更绿、水更清、环境更优美,一定能让广大群众在国家中心城市现代化建设的进程中过上更加美好的幸福生活。



来青年驿站歇歇脚,可好

每年春夏之交,郑州都会迎来大学毕业生“寻梦”的高峰期。

“良鸟”初来乍到,到哪里落脚?蓦然之间,记者发现风景这边独好!

昨天,记者偶遇来郑求职的商丘师范学院应届毕业生小万,万达文华酒店四楼,便是她的“临时之家”。地方不大却无处不温馨,映入眼帘的是醒目的“青年人才驿站”信息提示牌。进入房间,学习桌、烧水壶、凳子、水杯、一次性洗漱用品一应俱全。

“我下午要去面试的这个产业园就在酒店附近,来去方便得很。里面有科

大讯飞、中国电信等几十家公司,招聘信息非常多。”小万说,通过驿站提供的资料,她仅用一天就对附近的企业有了较为全面的了解,目前锁定了一个对口专业职位。

为给“小万”们搭建温馨港湾,金水区聚力打造一站式青年人才服务平台,为郑州市以外高校来郑创新创业的本硕博(预备技师、技师)及以上学历(毕业前1年至毕业后2年期间)无固定住所的人员提供一站式7天内免费住宿、政策咨询、社会融入等服务项目。

作为青年才俊的“娘家人”,目前,团金水区委已成功联系确定7家,签约2家成为青年人才驿站,全部上线后,驿站将覆盖金水商业区、创业区、生活区

等区域,预计提供400余张床位,成为金水区建设青年友好型城市的重要载体。

智汇郑州助力青年人才安居

“这个补贴政策挺好的,感觉郑州很温馨,是个青年友好城市!”鲁女士于郑州大学博士毕业后选择留郑工作,在二七区买了一套心仪的房子。根据智汇郑州的政策,鲁女士领到了10万元青年人才首次购房补贴。“只跑一趟就办好了业务,非常方便。”

“领过补贴后,我还把这项政策告诉学弟学妹们,让他们留意,如果有符合条件的别忘了去申请。”鲁女士说,自己经常向朋友们推广智汇郑州的好政策,相信郑州会越来越好。

鲁女士申领的青年人才首次购房补贴,是智汇郑州其中一项内容。政策明确,对符合申领条件的青年人首次,购房补贴标准为:博士每人10万元,硕士每人5万元,本科毕业生每人2万元。

记者从市房地产市场和产权交易管理中心获悉,起初,政策刚发布时申请的人少,一方面很多毕业生选房、买房、签合同、网签、交税等需要一段时间;另一方面了解政策的人少。该中心通过开展“房管便民政策”上门服务,设立购房补贴专线67881180,持续扩大政策知晓度。并简化办理流程,持续高标准做好人才购房补贴工作。2022年,该中心全年受理的青年人才首次购房补贴有显著增长。

在这安家感觉真好,一砖一瓦用爱创造

(上接一版)

在这安家感觉真好,一砖一瓦用爱创造

每年春夏之交,郑州都会迎来大学毕业生“寻梦”的高峰期。蓦然之间,记者发现风景这边独好!昨天,记者偶遇来郑求职的商丘师范学院应届毕业生小万,万达文华酒店四楼,便是她的“临时之家”。地方不大却无处不温馨,映入眼帘的是醒目的“青年人才驿站”信息提示牌。进入房间,学习桌、烧水壶、凳子、水杯、一次性洗漱用品一应俱全。我下午要去面试的这个产业园就在酒店附近,来去方便得很。里面有科

帮失眠的你“圆梦” 我省首个麻醉治疗与睡眠门诊昨开诊

本报讯(记者 王红)3月27日,全省首个麻醉治疗与睡眠门诊在河南省人民医院开诊,致力于帮助顽固性失眠患者解决难题。

麻醉治疗学,是近年来提出的一项新概念,是指通过运用麻醉药物、方法技术和理念治疗慢性难治性失眠,以达到治愈或长期稳定的目的。麻醉睡眠门诊是以麻醉睡眠疗法为核心,治疗顽固性睡眠障碍、免疫性疾病等难治性疾病的专科门诊。

据介绍,现代人生活节奏快,不少人长期深受失眠困扰,睡眠障碍导致恶性循环,不仅会加快身体的衰老进程,导致心脑血管疾病形成,还对情绪产生不良影响,易导致抑郁症等

精神、心理问题。

“对各种原因导致的失眠、抑郁人群,医疗专家会采用麻醉的手段,降低人群神经兴奋性,从而缓解焦虑抑郁人群的压力。”专家表示,部分麻醉药物可降低人体大脑内的代谢、抑制兴奋性神经递质的活动,同时增强抑制性神经递质的活动,来恢复大脑神经系统兴奋与抑制的平衡而调节睡眠,改善睡眠-觉醒的节律。

据介绍,省人民医院麻醉治疗与睡眠门诊开诊后,除了面向顽固性失眠患者开展治疗,日常诊疗服务还包括癌性疼痛的镇痛、糖尿病足疼痛的治疗、偏头痛的治疗、银屑病的